
MÁRTON NAP     MARTINSTAG                                                  
A német nyelvterületekről ismert Márton napi ünneplések az elmúlt években egyre 
népszerűbbé váltak hazánkban is. E naphoz kötődő szokások elsősorban a Tours-i Szent 
Márton legendájához fűződnek. 

Márton 317-ben született a pannóniai Savariában, a mai Szombathelyen. Az apja kívánságára 
a római császár katonája lett. Egy különösen hideg téli estén, mikor a Francia honban fekvő 
Amiensbe lovagolt a város kapujában egy félmeztelen koldus kért tőle adományt. Mártont 
nagyon megindította a koldus nyomorúsága, így kardjával kettévágta kabátját, és a felét a 
koldusnak nyújtotta. Éjszaka álmában megjelent neki Jézus a koldus alakjában. Márton ennek 
hatására felhagyott a katonai szolgálattal és megkeresztelkedett.

Misszionáriusként sok jót tett, nagyon megszerették az emberek: püspökükké akarták 
választani. Ő méltatlannak érezte magát eme hivatásra, így mikor érte jöttek, hogy 
felszenteljék, elbújt egy libaólban. Azt gondolta itt sosem találnak rá, de a libák hangos 
gágogásukkal elárulták őt. Mártont 371-ben püspökké szentelték és haláláig, 398-ig Tours-
ban segítette a rászorulókat.

A nép nem felejtette el Mártont, minden évben halálának évfordulóján, november 11-én 
emléknapot tartottak a tiszteletére: fáklyás felvonulásokat szerveztek és Márton-tüzeket 
gyújtottak.
A lampionos felvonulásokat csak a 19. század elején vezették be egyházi rendeletre, hogy a 
fény, mely a jó cselekedetet jelképezi mindenkihez eljusson. Manapság ebben elsősorban a 
gyerekek vesznek részt, sötétedéskor a maguk készítette lampionjaikkal járják az utcákat 
miközben régi Márton napi dalokat énekelnek. A vonulókat a lován ülő Szent Márton vezeti 
arra a helyre, ahol a megemlékezésre sor kerül. A helyszín településenként változó: többnyire 
a piactér, a templomtér vagy esetleg maga a templom ad helyet a rendezvénynek.

Más források szerint a lampionok szerepet játszottak a téli démonok elűzésében,hogy legalább 
még ezen a napon távol tudják tartani az emberektől. Érdekesség még,hogy nov. 11-én 11 óra 
11 perckor kezdődik a hivatalos farsangi szezon,amely végén, februárban végleg sikerül a tél 
démonjait elűzni.

Tehát meggyújtják a Márton-tüzet, és megajándékozzák a gyerekeket valamiféle finomsággal, 
például pereccel, márton-kiflivel, fánkkal, liba alakú kaláccsal, cukorkával, teával, 
gyerekpunccsal, márton-musttal. Az egyik legjellegzetesebb Márton napi ajándék a 
"Weckmann", ami egy édes tésztából készült ember alakú figura mazsola szemekkel és 
agyagsíppal a szájában.

Mivel a Márton nap korábban a karácsonyt megelőző böjti időszak előnapja volt, a 
megemlékezés után még ma is sok helyen táncos mulatságot csapnak, ahol az asztalról nem 
hiányozhat a Mártont eláruló libák sültje és az újbor.

A Márton-napi liba-lakomáról( Gänsebraten) beszámoló 1171-ből származik. Akkoriban ez 
inkább azzal volt kapcsolatba hozható, hogy Szent Márton napja jelentette a paraszti év végét, 
a népszokás ilyenkor zárták le az éves gazdasági munkákat, kezdetét vette a természet téli 
pihenő időszaka. A cselédek ilyenkor kapták meg évi bérüket és hozzá ráadásként egy libát, 
mert a szárnyasok nyáron felduzzadt hadát a tél beállta előtt meg kellett tizedelni. E napon 
kóstolták meg az újbort és vágtak le először tömött libákat. Ám e szokás gyökerei is 
mélyebbre, az aratási időszak végén álló pogány állatvágási ünnepekre nyúlnak vissza, 
amelyeket a kereszténység így vett át.





 


 INCLUDEPICTURE "http://zalakaros.info.hu/images/marton-napi-bor%C3%BCnnep-libavacsora-liba-receptek-2.jpg" \* MERGEFORMATINET 
 INCLUDEPICTURE "http://zalakaros.info.hu/images/marton-napi-bor%C3%BCnnep-libavacsora-liba-receptek-2.jpg" \* MERGEFORMATINET 


MÁRTON NAP      MARTINSTAG                                                                                                                A német nyelvterületekről ismert Márton napi ünneplések  az elmúlt években egyre népszerűbbé váltak hazánkban is. E naphoz kötődő szokások elsősorban a Tours-i Szent Márton legendájához fűződnek. 


Márton 317-ben született a pannóniai Savariában, a mai Szombathelyen. Az apja kívánságára a római császár katonája lett. Egy különösen hideg téli estén, mikor a Francia honban fekvő Amiensbe lovagolt a város kapujában egy félmeztelen koldus kért tőle adományt. Mártont nagyon megindította a koldus nyomorúsága, így kardjával kettévágta kabátját, és a felét a koldusnak nyújtotta. Éjszaka álmában megjelent neki Jézus a koldus alakjában. Márton ennek hatására felhagyott a katonai szolgálattal és megkeresztelkedett.


Misszionáriusként sok jót tett, nagyon megszerették az emberek: püspökükké akarták választani. Ő méltatlannak érezte magát eme hivatásra, így mikor érte jöttek, hogy felszenteljék, elbújt egy libaólban. Azt gondolta itt sosem találnak rá, de a libák hangos gágogásukkal elárulták őt. Mártont 371-ben püspökké szentelték és haláláig, 398-ig Tours-ban segítette a rászorulókat.


A nép nem felejtette el Mártont, minden évben halálának évfordulóján, november 11-én emléknapot tartottak a tiszteletére: fáklyás felvonulásokat szerveztek és Márton-tüzeket gyújtottak.
A lampionos felvonulásokat  csak a 19. század elején vezették be egyházi rendeletre, hogy a fény, mely a jó cselekedetet jelképezi mindenkihez eljusson. Manapság ebben elsősorban a gyerekek vesznek részt, sötétedéskor a maguk készítette lampionjaikkal járják az utcákat miközben régi Márton napi dalokat énekelnek. A vonulókat a lován ülő Szent Márton vezeti arra a helyre, ahol a megemlékezésre sor kerül. A helyszín településenként változó: többnyire a piactér, a templomtér vagy esetleg maga a templom ad helyet a rendezvénynek. 


Más források szerint a lampionok szerepet játszottak a téli démonok elűzésében,hogy legalább még ezen a napon távol tudják tartani az emberektől. Érdekesség még,hogy nov. 11-én 11 óra 11 perckor kezdődik a hivatalos farsangi szezon,amely végén, februárban végleg sikerül a tél démonjait elűzni.

Tehát meggyújtják a Márton-tüzet, és megajándékozzák a gyerekeket valamiféle finomsággal, például pereccel, márton-kiflivel, fánkkal, liba alakú kaláccsal, cukorkával, teával, gyerekpunccsal, márton-musttal. Az egyik legjellegzetesebb Márton napi ajándék a "Weckmann", ami egy édes tésztából készült ember alakú figura mazsola szemekkel és agyagsíppal a szájában.


Mivel a Márton nap korábban a karácsonyt megelőző böjti időszak előnapja volt, a megemlékezés után még ma is sok helyen táncos mulatságot csapnak, ahol az asztalról nem hiányozhat a Mártont eláruló libák sültje és az újbor.


A Márton-napi liba-lakomáról( Gänsebraten) beszámoló 1171-ből származik. Akkoriban ez inkább azzal volt kapcsolatba hozható, hogy Szent Márton napja jelentette a paraszti év végét, a népszokás ilyenkor zárták le az éves gazdasági munkákat, kezdetét vette a természet téli pihenő időszaka. A cselédek ilyenkor kapták meg évi bérüket és hozzá ráadásként egy libát, mert a szárnyasok nyáron felduzzadt hadát a tél beállta előtt meg kellett tizedelni. E napon kóstolták meg az újbort és vágtak le először tömött libákat. Ám e szokás gyökerei is mélyebbre, az aratási időszak végén álló pogány állatvágási ünnepekre nyúlnak vissza, amelyeket a kereszténység így vett át.


